

# 青岛抽干人工湖围剿鳄雀鳝

## 目前已捕获两条，捕捞还在进行中

近日，有群众在网络上反映，青岛西海岸新区一小区人工湖中出现数条“怪鱼”，它们体形很大，有一米多长，长嘴尖牙，以湖中其他鱼类为食，疑似外来物种鳄雀鳝。当地相关部门得知消息后，迅速组织小区物业进行捕捞作业，于8月27日上午将两条鳄雀鳝捕捞上岸。据了解，湖内可能还有漏网的鳄雀鳝，捕捞仍在进行中。

文/片 记者 徐润杰 刀明杰

根据群众提供的信息，8月25日，记者来到事发小区了解情况。小区居民介绍，湖中的“怪鱼”已经出现了较长时间。人工湖里以前有很多人工饲养的锦鲤，自从出现这几条怪鱼，锦鲤变得越来越少，如今湖里各种鱼类已基本被“怪鱼”啃食殆尽。

记者在现场看到，居民反映存在鳄雀鳝的人工湖位于小区中心位置，湖边设有栈道平台、凉亭等设施；湖中设有一处平台，居民可通过放置在湖西面的数个石墩从湖上通行。

随后，记者联系到了小区物业。据物业负责人介绍，为确保居民安全，物业此前在人工湖周边竖立了警示牌，告诫居民湖中有凶猛鱼类鳄雀鳝，不要靠近人工湖。了解到鳄雀鳝生长快的特点后，物业立即将情况上报，计划将湖中的水全部抽干后，捕捞鳄雀鳝，并彻底清理湖底。

8月26日，经过一天的抽水作业，湖中的水已下降了一半。不过，该小区人工湖规模较大，抽干湖水仍需一定时间。记者也见到了在湖中活动的鳄雀鳝，较长的一条长一米三左右。

由于鳄雀鳝在水中较为灵活且游速很快，躲入木栈

道底部，捕捞人员26日当天未能成功将其捕获。

8月27日，人工湖抽水作业基本结束，工作人员手持工具进行捕捞作业，成功捕获两条鳄雀鳝。其中，较大的一条长一米多，体重达13公斤。据了解，目前湖中仍有未被捕获的鳄雀鳝，当地政府联合物业人员集中行动，捕捞仍在进行中。

据了解，雀鳝产于美洲，主要有鳄雀鳝、热带雀鳝、古巴雀鳝等7个品种。由于雀鳝体形怪异、性格凶猛，符合部分消费者猎奇的心理，被大量引进我国用于观赏，并早已在我国实现了批量繁殖。部分人工饲养的鳄雀鳝，由于某些原因，被主人放生至野外池塘或人工湖中，对当地生态环境造成严重破坏。

由于鳄雀鳝具有极强的破坏性，如果放到天然水域，会给其他鱼类带来灭顶之灾，是不折不扣的“水中杀手”。

同时，鳄雀鳝作为一种凶猛的肉食鱼类，生长在小区人工湖内，对居民的安全也有着较大隐患，如有人在湖边玩耍或不慎落入水中，极易遭受鳄雀鳝攻击。

专家表示，鳄雀鳝目前并没有被纳入外来入侵物种名单，最新一批外来入侵物种名录将于不久后公布，鳄雀鳝有望被列入。



青岛一小区捕获的鳄雀鳝，较大的一条长一米多，体重达13公斤。

□声音

近日，河南“怪鱼”的抓捕，吸引了数千万网友云监工。

缉拿一条鱼，不惜抽干一座湖。如此大阵仗，足可见“水中猛兽”来者不善。事实上，恶名昭彰的鳄雀鳝此前已一再“犯事”，所幸在各方努力下，每每都能捉拿“真凶”归案。

然而，复盘整个过程，公众还是不免感叹，为了第一条鱼这般兴师动众，着实成本巨大。尤其是考虑到鳄雀鳝在网上供销两旺的现状，风险外溢的概率陡增，“抽干湖水抓鱼”之类的补救，很可能疲于应对。

令人疑惑的是，作为“淡水杀手”的鳄雀鳝，竟被很多人当成“观赏鱼”饲养。一些网店将之美化为“福鳄”，以身形优美、适应性强、好养为卖点，招揽生意。至于说鳄雀鳝的危险性、破坏性，卖家甚少提及，买家也多半是一知半解，甚至一无所知。

在一些养鱼圈子里，鳄雀鳝被视作凶猛的化身，勾起了玩家征服、驯化的欲望。既然养猛兽是不可能的，不少人就“养猛鱼”作为替代品。说是为观赏，实则也是为了那一份隐隐的刺激与得意。

事实上，成年后的鳄雀鳝长得毫无美感，俨然凶神恶煞。加之此鱼实在食量太大，开销不菲，不少饲养者养着养着就失去了兴趣和耐心。

于是乎，索性一扔了之。这美其名曰“放生”，本质就是“弃养”。众所周知，鳄雀鳝作为外来物种，在我国水域内没有天敌，而且其产下的鱼卵含有剧毒，有鉴于此，必然会对其他鱼类产生毁灭性“打击”。

几条鳄雀鳝，已让人如临大敌。若是这一外来物种在本地扩散，后果不堪设想。由此，也就不难理解“抽干一座湖”的大阵仗。

实际上，相比自然水域，某些宠物店和水族馆里的“怪鱼”显然更多，而这往往是流向自然水域、酿成生态灾难的源头之一。

在猎奇之路上疯狂试探的宠物店和水族馆里，到底还有多少身世不明的外来物种？这也是摆在相关部门面前的一道现实课题。

8月1日起，《外来入侵物种管理办法》正式实施。作为国内第一部针对外来物种防控的管理办法，其中明确规定，任何单位和个人未经批准，不得擅自引进、释放，或者丢弃外来物种。

应对致害性外来物种，没有更好的办法，最行之有效的策略，还是及早发现、及早治理，连根拔起、斩草除根。除此以外，强化源头管控、风险提示、交易记录备案等，同样至关重要。

## 『为一条鱼抽干一座湖』该如何避免

# 被全网围观的汝州“怪鱼”抓到了

## 网上仍有鳄雀鳝售卖，多地出现其踪迹，有小孩曾被咬伤

8月27日，记者从河南省汝州市城市公园管理方获悉，此前，市民在云禅湖水域发现的一条疑似鳄雀鳝的“怪鱼”抓住了。记者现场了解到，“怪鱼”共有两条，经确认系外来物种鳄雀鳝，公园管理方已对其进行无害化处理，并安排人员对该湖区进行了专业消毒。此前，公园方为捕获鳄雀鳝，持续抽湖水近一个月。

### 多地发现鳄雀鳝 有孩子被咬伤

7月中旬，“怪鱼”的出现引起河南当地相关部门重视，公园管理方及时组织力量对该怪鱼进行了围捕。“最初我们组织人员用大型抛网进行捕捞，后来请来了专业捕捞队伍，运用声呐定位寻找，但鳄雀鳝可能受到惊扰后潜伏起来。”该公园运维管理负责人綦立介绍，园方随后又采购了大型围网进行投饵诱捕，仍一无所获，最终才采取了排干湖水的办法。

“园内五个小湖依地形而建，水系贯通，五湖相连，不会造成水浪费。”綦立介绍。

除了河南汝州，近期西宁、昆明等多地也发现鳄雀鳝的踪影，主要分布在小区、公园等地。

8月26日，长沙市动植物疫病预防控制中心接到电话称，有市民在岳麓区钓起一条“怪鱼”，长长的嘴巴与鳄鱼有几分相似。经专家鉴定，这条首次在湖南现身的“怪鱼”就是“鳄雀鳝”。26

日，云南昆明五华区一小区池子内发现鳄雀鳝，经抽水后成功捕获，相关部门已对其进行无害化处理。

成年鳄雀鳝体长可达1.2—1.8米，最长可长到3米，体形巨大，危害性极强。鳄雀鳝不仅在水中称王称霸，在被惹怒、受惊时，它们还会主动攻击人类。

8月18日，江苏靖江一名儿童在池塘玩水，手就被怪鱼咬伤了。网友上传的视频中，小孩六七岁，好几根手指都被咬伤，血流不止。中渔协专家周卓诚称，鳄雀鳝属外来物种，根据事发位置猜测，可能是居民当成观赏鱼养殖后抛弃。

### 网上仍有鳄雀鳝售卖 几十元就能买到

据了解，在养殖水体中，目前鳄雀鳝数量并不少，主要集中在广东地区。由于繁殖量大，线上、线下都很容易买到，价格也相对便宜。

27日，记者查阅电商平台发现，部分平台已无法搜索到鳄雀鳝，但在一些电商平台上，仍有商家在出售鳄雀鳝。从商家报价看，一条鳄雀鳝只需几十元便可买到，贵的也不过几百元。

而2022年8月1日起施行的《外来入侵物种管理办法》明确规定，任何单位和个人未经批准，不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。涉嫌犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。

### 抽干湖水抓鱼 值得吗

有网友提出疑问，花费大量人力物力，甚至不惜把湖水抽干，目的就是要抓一条“观赏鱼”“宠物鱼”，值得吗？专家介绍，事情并没有这么简单，鳄雀鳝可能对区域水生态造成较大威胁。

郑州师范学院生物学教授李长看认为：一方面，鳄雀鳝是典型的肉食性鱼类，战斗力极强，一般的淡水动物都不是它的对手；另一方面，如果几条鳄雀鳝同时进入区域水体，一旦满足繁殖条件，势必给其他生物带来威胁，破坏食物链，严重影响水体生态环境。

湖南师范大学生命科学学院动物学教授邓学建表示，“抽水捕鱼是必须做的，不能让它成气候，一旦成气候，后果不堪设想。”邓学建说，鳄雀鳝繁殖速度快，每年可以产数万枚鱼卵，卵有毒，呈淡绿色，

附于水草或砾石上，“一旦繁殖将成为大问题”。

有网友好奇鳄雀鳝能否吃，邓学建表示，鳄雀鳝可以食用，但需将皮完全剥掉，且卵有毒。

### 外来物种不能 随意放生或丢弃

中国农业大学教授任大鹏表示，“外来入侵物种”和“外来物种”是两个不同的概念。外来物种并不都是入侵物种，是不是属于入侵物种，需要进行长期的科学评估。但只要是外来物种，不管有没有被列入名录，都有相关严格的管理规定。

《生物安全法》明确规定，任何单位和个人未经批准，不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。否则，由县级以上人民政府有关部门根据职责分工，责令限期捕回、找回释放，或者丢弃的外来物种，处一万元以下五万元以下罚款。

据央视、成都商报、河南商报等



被捕获的鳄雀鳝



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于梅君 组版：颜莉